F.A.N.T.A.Si.A,

Federazione delle Associazioni  Nazionali a Tutela delle persone con Autismo e Sindrome di Asperger

Alla C. A. 

Dott. LANFRANCO VENTURONI
Assessore alle Politiche della Salute
Via Conte di Ruvo N. 74
65124 Pescara
 

FAX: 085.7672615
 

e, p.c. 

Presidente della Regione
Dott. GIANNI CHIODI
 

Presidente del Consiglio
Dott. NAZARIO PAGANO
 

Commissario Straodinario
DOTT. GINO REDIGOLO
       

 A TUTTI I CONSIGLIERI REGIONALI
       

OGGETTO:  Richiesta d’intervento a favore delle persone con Disturbo dello Spettro Autistico  nella zona terremotata.
Egregio Signor Assessore,

facendo seguito all’appello in allegato, la federazione nazionale F.A.N.T.A.Si.A., in rappresentanza delle persone affette da Disturbi dello Spettro Autistico, e le associazioni nazionali affiliate, esprimono la propria preoccupazione per le condizioni attuali delle persone da noi rappresentate e delle loro famiglie vittime del terremoto.

Siamo consapevoli e grati degli sforzi compiuti da Lei e dall’Assessorato da Lei presieduto per garantire il diritto alla salute a tutti i Suoi concittadini nell’evento della catastrofe che ha sconvolto le vostre vite. La sensibilita’ da Lei dimostrata nei confronti di chi soffre ci incoraggia tuttavia a  ricordarLe quanto le persone con disabilita’, e fra queste, in particolare, le persone con Autismo, siano vulnerabili in queste drammatiche circostanze, essendo costrette ad affrontare  le stesse difficolta’ di chiunque altro con risorse fisiche,  emotive e finanziarie molto piu’ limitate, e a subire una situazione incompatibile con le loro necessita’.

Come certamente sapra’, l’ Autismo è una disabilità significativa che colpisce la comunicazione e l’interazione con gli altri e con il mondo, che  comporta gravi menomazioni delle capacita’ di comunicare, di adeguarsi all’ambiente sociale e ai cambiamenti. Queste menomazioni, unitamente alla  sensibilità dolorosa agi stimoli sensoriali che spesso le accompagnano, possono determinare gravi conseguenze sul comportamento delle persone con Disturbo dello Spettro Autistico. Ogni piccolo cambiamento di routine può sconvolgerle e scatenare comportamenti auto-aggressivi, come mordersi o picchiarsi la testa, o episodi di distruttivita’ o  di aggressivita’ verso gli altri. Riteniamo quindi particolarmente urgente che ogni possibile misura venga tempestivamente presa per mitigare le terribili conseguenze del sisma per le persone con autismo o altra disabilita’. 

La particolare vulnerabilita’ delle persone con disabilita’ in occasione di catastrofi naturali  è stata riconosciuta dalla Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilita’, diventata legge nazionale in seguito alla sua ratifica da parte dello stato italiano il 24 febbraio scorso. L’articolo 11 “Situazioni di rischio ed emergenze umanitarie” dei detta  Convenzione raccomanda infatti agli Stati aderenti di prendere “… tutte le misure necessarie per assicurare la protezione e la sicurezza delle persone con disabilità in situazioni di rischio, includendo i conflitti armati, le crisi umanitarie e le catastrofi naturali“.

Altri assessorati alla salute, come quello della regione Toscana, hanno mostrato la volonta’ di adeguarsi a tali raccomandazioni offrendo prontamente alle persone con autismo o altra disabilita’ in difficolta’ a causa del sisma e delle sue conseguenze ospitalita’ presso i propri servizi. Confidiamo quindi che l’Assessorato da Lei presieduto, malgrado il comprensibile carico di impegni pressanti di cui deve farsi carico,  faccia proprio l’intento di soccorrere prioritariamente le persone piu’ vulnerabili rispondendo al meglio alle loro attuali necessita’.

Le chiediamo quindi di volersi cortesemente e prontamente adoperare per:

· rinnovare  al piu’ presto il sostegno economico (in scadenza alla fine del mese) alla Fondazione Il Cireneo, che attualmente ospita presso la propria sede di Vasto anche gli utenti Aquilani rimasti privi di sostegno e di servizi in seguito al sisma, in modo da garantire a tutte le persone attualmente in carico la continuita’ del servizio;

· provvedere ad assicurare spazi e risorse adeguate al servizio di Neuropsichiatria Infantile dell’Aquila, sollecitando gli ospedali di citta’ vicine, e in particolare l’ospedale di Teramo, a reperire tali spazi, in modo da non interrompere un servizio essenziale alle persone con disturbo dello spettro autistico o disabilita’ analoga, e alle loro famiglie;

· sollecitare la protezione Civile ad intraprendere iniziative atte a identificare le persone con autismo o altra disabilita’ attualmente prive di sostegno e servizi e le loro necessita’, anche in collaborazione con la Neuropsichiatria Infantile dell’Aquila, che ci risulta aver gia’ intrapreso, pur con limitatissime risorse umane, questo percorso, e con le reti nazionali rappresentative delle persone con disabilita’ (in particolare con la FISH, Federazione Italiana Superamento Handicap);

· diffondere informazioni sui servizi messi a disposizione delle persone con autismo o altra disabilita’ in regione o presso altre regioni (in allegato). 

RingraziandoLa anticipatamente per il cortese interessamento, mi è gradito salutarla distintamente, 

Donata Vivanti  

Vice Presidente F.A.N.T.A.Si.A., Vice-presidente Autism-Europe AISBL, Vice-presidente European Disability Forum

Presidente Autismo Italia-onlus, 

Via G. Pinaroli 3, 20135 Milano

info@autismoitalia.org 
Fax (+39) 02 700 537 540 

Giovanni Marino 

Presidente di F.A.N.T.A.Si.A.,  

Laura Imbimbo

Vice Presidente F.A.N.T.A.Si.A., Presidente di Gruppo Asperger-onlus.

Liana Baroni, Presidente ANGSA

Roma,  24.04.2009

F.A.N.T.A.Si.A, Federazione delle Associazioni  Nazionali a Tutela delle persone con Autismo e Sindrome di Asperger, si  e’ costituita a Roma il 29.11.2008 .

F.A.N.T.A.Si.A riunisce tutte le associazioni nazionali specificamente dedicate alla tutela dei diritti delle persone con Disturbi dello Spettro Artistico, e collabora attivamente  con la Federazione Italiana Superamento Handicap e con tutte le associazioni che ne fanno parte.

F.A.N.T.A.Si.A si propone di costituire un punto di riferimento nazionale per le persone con ASD, le loro famiglie e le piccole associazioni locali presenti sul territorio nazionale, che rischiano di restare escluse dalla conoscenza dei progressi e  degli avvenimenti nazionali e internazionali nel campo dei Disturbi dello Spettro Autistico e di far sentire la propria voce.

Strutture di accoglienza disponibili per Persone con Autismo o altre disabilita’ reduci dal Terremoto in Abruzzo.

1) In Toscana

- C.T.E. s.r.l. Residenza Sanitaria assistenziale per Disabili
Via Boncioli, 61, 50067 Torri – Rignano Sull’Arno (FI)  1.       

Presidente: Dott.ssa Franca Pratesi

Dispone di una nuova struttura Residenziale per disabili (R.S.D.) con disponibilità immediata di 15 posti letto e relativo personale specializzato; Tale struttura  nuova ha l’agibilità per tale destinazione dal 31/03/2009. In data 3/4/2009 abbiamo fatto formale richiesta di autorizzazione al Sindaco di Rignano Sull’Arno per un ampliamento da 40 a 60 posti letto in  Residenza sanitaria per Disabili già esistente di cui al D.G.R. 466/2001 e  L.R.T. 41/2005. Di questi posti in ampliamento sono immediatamente disponibili almeno 15 senza limiti di tempo, ma potrebbero essere disponibili provvisoriamente fino a 10 ulteriori posti per 3/4 mesi in altra struttura.  

Riferimenti telefonici:

Prof Giampaolo La Malfa 338/3417003
Dott. Marco Mazzoni 347/0003059
Arch. Angelo Raffele Tursi 338/3105847
Dott.ssa NPI Marilena Andreini c/o RSD 055/8305262
2) In Lombardia
La  Fondazione Giovanni XXIII - Autismi e Terapie - Onlus di Valbrembo, presso Bergamo.  e' una struttura in grado di offrire ospitalità per residenzialità temporanea ai soggetti con autismo e alle loro famiglie.  Pertanto, mettiamo a disposizione la nostra struttura per fornire, per quanto è possibile, una nostra pur piccola risposta al drammatico problema causato dal  terremoto.  Il nostro numero di telefono e di fax è: 035527456. Dott. Oberti, coordinatore della Fondazione Giovanni XXIII - Autismi e Terapie - Onlus di Valbrembo

3) In Piemonte
La SOCIETA’ COOPERATIVA SOCIALE INTERACTIVE

Via Castello,11 – VILLAREGGIA – TORINO

Tel 0161 45262 - Fax 0161 455327. Info@interactive.coop
Dott. Paolo Leggero tel 335 7883009

Dott.ssa Roberta Baglioni tel 333 3419232

dispone di un nucleo di 20 posti letto in attesa di autorizzazione come RAF DISABILI DI TIPO B i cui locali sono già attrezzati e allestiti per l’accoglienza degli utenti . La struttura dispone di personale qualificato e  formato nel campo dell’assistenza e della cura di soggetti con disabilità e tratti autistici .Di seguito gli estremi della struttura in cui diamo disponibilità:

R.I.S.S.SANT'AGATA - RESIDENZA INTEGRATA SOCIO SANITARIA COMUNITA’ SANT’AGATA 

Strada Provinciale 139 – Sant’Agata Fossili – AL

Telefono 0131/837306    Fax 0131/837928

E – Mail: riss.santagata@interactive.coop
Coordinatore: Dott.ssa Cristina Ramassa

4) In Calabria
Fondazione Marino

Zona Reggio Calabria , può ospitare fino a 5 persone con autismo in regime residenziale e fino alla fine della emergenza.

E-mail melat@libero.it
5) In Veneto
La Struttura ad inclusione Sociale di Bassano del Grappa ( VI ): Fattoria "Conca d'Oro"  che ha grande esperienza con Ragazzi con Autismo offre per l'Emergenza  il piccolo appartamentino ( 5 posti letto) di Conca d'Oro. Si tratta di una Struttura molto qualificata, in ambiente Rurale, ma vicino al centro di Bassano che già ospita Ragazzi Disabili ed ha iniziato il 2 Aprile un grande progetto per Adolescenti con Autismo.

Responsabile Dott Fabio Comunello  fabiocomunello@email.it
6) In Trentino Alto Adige

L'Associazione AGSAT di Trento offre la disponibilità di alloggio temporaneo in una delle loro Strutture in Trentino, per ospitare Famiglie di Ragazzi Autistici. Contattare il presidente Giovanni Coletti  alle mail : manuelachini@alice.it  oppure coletti@tama.it.

7) In Emila Romagna

L’associazione Rimini Autismo ha messo a disposizione una Colonia che può ospitare circa 100 persone e un pullman da 50 persone gratuito che può fare da spola Rimini l’Aquila e ritorno

Inoltre il Centro Autismo ella ASL, il comune e la provincia ha dato ampia disponibilità di aiuto.

Tutte le attività sono coordinate direttamente dal presidente  Enrico Maria Fantaguzzi, cellulare 3346053423

